

# 报告与书评



## 2023 年中国符号学发展研究

陈思梦 李佳逊 罗艾东 杨 湄\*

**摘要：**本文对 2023 年中国符号学发展状况与研究成果进行了梳理和总结。本年度，符号学经典理论不仅得到了回顾和重述，更结合不同学科和中国实际实现了创新发展。同时，符号学应用研究依然热度不减，关注到中华文化、文学艺术、视听媒介等多个领域。值得一提的是，数字技术中的生成式人工智能是研究新热点，符号学对此进行了讨论和反思，展现出本学科与时俱进的意识和能力。此外，符号学在理论与应用研究充分与其他学科交叉融合，呈现出立足实际、多元开放的发展态势。

**关键词：**符号学，发展状况，年度报告，2023

## 2023 Annual Report of Chinese Semiotic Studies

Chen Simeng Li Jiaxun Luo Aidong Yang Mei

**Abstract:** This article provides a systematic overview and summary of the development status and research achievements of semiotics in China in the year 2023. During this period, classical theories of semiotics were not only reviewed and restated but also innovatively developed

\* 四川大学文学与新闻学院符号学 - 传媒学研究所成员胡东纯、何政宇对本文亦有贡献，特此致谢。

by integrating various disciplines and adapting to the practical context of China. Simultaneously, research on the application of semiotics continued to be vibrant, extending its focus to various fields such as Chinese culture, literature and arts, audiovisual media, among others. Notably, the emerging field of generative artificial intelligence within digital technology became a new focal point of research, and semiotics engaged in in-depth discussions and reflections on this subject, demonstrating the discipline's awareness and capability to keep pace with contemporary developments. Furthermore, semiotics demonstrated a trend of pragmatic and diverse development by actively integrating with other disciplines in both theoretical and applied research.

**Keywords:** semiotics, status of development, annual report, 2023

**DOI:** 10.13760/b.cnki.sam.202401018

## 一、2023 年中国符号学发展概况

2023 年中国符号学总体呈稳步发展的态势，期刊论文发表数量巨大，专著出版数量增多。中国符号学学术交流更加活跃，学术活动形式灵活多样，线上与线下学术活动数量较前几年显著增加。多样化的活动为来自不同高校和学术背景的学者提供了开放包容的交流平台，在理念对决与思想交锋下，符号学的理论构建更具活力，应用场景更加多元，发展前景日趋明朗。

本年度在中国知网（CNKI）上以“符号”为主题且全文包含“符号学”的中文文章约 2296 篇<sup>①</sup>，包括学术期刊、学位论文、会议论文、报纸文章等，其中核心期刊论文约 373 篇，比去年略有增加。这些文章分布在新闻学、传播学、艺术学、社会学等多个学科，关注到数字出版、短视频传播等热点问题。对文章进行聚类分析后发现，2023 年中国符号学研究集中于符号学经典理论、中华文化、文化产业、数字技术、文学艺术等领域，符号学理论与符号学应用一体两翼，共同发展。

2023 年是符号学学术活动蓬勃开展的一年，学术会议数量众多，关注基础理论、传统文化、品牌发展等方面，呈现出理论与实践并举、传统与现实

---

<sup>①</sup> 时间限定为 2022 年 11 月 25 日至 2023 年 12 月 1 日。

## □ 符号与传媒（28）

并重的特点。2023年符号学国际会议在四川成都召开，这是本年度符号学领域规模最大、学术层次最高、影响力最大的学术会议。本次会议以“意义理论再出发”为主题，不仅讨论了符号学经典理论在当今时代的深化与创新，还探讨了技术变革中符号学的发展方向，使中国符号学的脉络更加清晰、影响更加深远。

中华文化符号的传承与传播是本年度的热点话题之一。2023年第三届华夏丝路符号传播研讨会关注中华文化符号和丝路符号国际传播的历史与现实，中国新闻学史学术年会符号传播学专业委员会分论坛则探讨了在数字时代如何实现中华文化符号创造性转化和创新性发展的问题。同时，许多学术活动致力推进符号学理论的纵深发展。由四川大学文学与新闻学院、四川师范大学文学院和四川大学符号学－传媒学研究所联合主办的“符拓邦”论坛共举行三次讲座，围绕中西文化精神、人类共同价值等关键词展开讨论。天津外国语大学、广东外语外贸大学开展了“《语言与符号》创刊十周年暨语言符号学的发展”、首届“南国符号学讲坛”两次系列讲座，推动了符号学与语言学、文学等学科的融合发展。

2023年出版专著约34本，数量显著增多。这些出版物与叙述学、文学、伦理学、艺术学等学科联系较为紧密，涉及中华文化、小说文本等多个研究对象，完善发展了符号学经典理论，并将符号学应用于品牌营销、艺术产业等多个领域，展现了符号学极高的适用性和解释力。

## 二、符号学理论研究

2023年，符号学理论研究成果颇丰，对经典符号学家及其理论的反思性回溯依旧是热门话题。语言符号学、图像修辞学、文学符号学等重要分支也有多维度的讨论，精神文化符号学作为本土符号学理论的代表，正持续向前推进。

在符号学经典理论的回溯中，罗兰·巴尔特成为一大研究方向。解传博（2023）指出，罗兰·巴尔特的符号学从使用形式符号学的元素转变为对意义背后的社会文化的剖析，形成具有“空无”特征的“符号－意义”大众文化批评理论。除了“空无”符号，巴尔特对人类个体的符号学建构也得到了发掘，主要体现为从生理和精神两个层面，在语言符号系统、身体符号系统和文化符号系统三个维度上的建构（王玉华，2023）。其他符号学家的理论也获得了新的阐发，如格雷马斯符号学长期被视作忽略主体问题的客体符号

学，而事实上他的激情符号学已经将与激情现象相关的叙事主体问题纳入研究范围（屠友祥，侯明珠，2023）。谢刚（2023）立足于本体论，探究索绪尔语言思想中的本体与语言的逻辑关系。还有学者关注到了艾柯“开放的作品”这一概念及其所具有的符号诠释学视域，在艾柯“世界的文本”中，读者与作者作为文本的一部分，二者的错位交流引导认知系统形成并不断革新（卢嫕，2023）。在基础概念的省思与发展中，有学者讨论意义世界与自在世界、物世界、客观世界的关系（胡易容，2023a）；或者以符号学意义论为基本立场，追溯海德格尔的道言观及其局限，将“道”视为前符号意义化的境域，而并不等同于人类的意义世界（陈亚玲，2023）。

在语言符号学研究的推进中，学科意识较往年更为成熟，王铭玉（2023）从历时与共时两个维度系统梳理了语言符号学的学科发展脉络。此外，大部分研究集中讨论了语言符号学的基础概念。有学者对多模态话语中符号意义的构成（张德禄，2023a）以及如何促进多模态话语建构（2023b）展开研究，还有学者指出语言意识形态研究表征着皮尔斯符号学框架中“呈符化”概念对“指向性”的超越（田海龙，2023）。傅其林（2023）对沙夫的马克思主义语言哲学展开讨论，聂志平（2023）则关注索绪尔书稿《论语言的二元本质》所体现的语言哲学思想。

在图像修辞学中，学者们一方面关注视觉修辞及具体的修辞格，如张伟分析了视觉修辞基于媒介文本、实物文本与空间文本的三种衍化进程（2023a），并总结构建了现代图像叙事的修辞范式——视觉顶针（2023b）。另一方面聚焦图像符号的表意问题，如探讨能够帮助图像辨认的经验条件与线索（朱俐俐，2023）；或通过分析受众从图像叙述文本中解释出的不定点和游移视点，进一步推动具体化和系统结构化阐释图像符号表意（贾佳，2023）。值得一提的是，有学者采用跨媒介视角，揭示图像表征背后的音乐修辞，为图像修辞的研究视域与发展方向提供新的思考（张伟，2023c）。

在文学符号学中也存在对跨媒介性的讨论，如张伟（2023d）关注电子、数字媒介对文学场域的深度介入，重申当代文学批评的媒介间性，构建跨媒介文学阐释学。与此同时，还存在着语言学与文学的跨学科视野，有学者从多模态文学交流的体认特征入手，探讨多模态文学交流的意义和价值，推动“多模态体认诗学”研究（赵秀凤，崔亚霄，2023）。

这一年，越来越多的学者探索符号学研究在我国的本土化进程。自“精神文化符号学”的概念正式提出后，学界出现越来越多的理论阐发。吕红周（2023）对比分析了精神符号学、文化符号学以及精神文化符号学的内在一

## □ 符号与传媒（28）

致性与差异性。陈中和姚婷婷（2023）立足中国传统文化中的“感而遂通”概念，探索精神文化符号学建立的符号活动双向过程；还有学者结合中国文化传统，反思新塔尔图学派的“自然本文分析”，对比二者对自然探索的“为道”与“为学”差异，将精神文化符号学推向一个更高的学术理想维度（张杰，余红兵，2023）。

总体来看，这一年我国符号学理论的研究内容丰富，关注经典符号学家及其符号学理论的重新阐发，也兼顾符号学研究的中国语境，厘清并完善部分新型概念与理论基础，展现中国符号学界对世界的贡献，推进中西方符号学的理论交流与对接。

### 三、符号学应用研究

#### （一）中华文化符号学

中华文化符号体系一直是学者们关注的议题，探讨中华文化符号的边界，阐释其生成要素与承载的文化价值，是今年的主要方向。冯月季（2023a）将“中华文化符号”作为概念组合，对其内涵和外延进行了深入探索，明确了中华文化符号的创造主体、阐释主体、哲学基础和指称对象。在对中华民族共有符号进行模型建构时，曾有学者提出了“符形－符指－符义－符事－符史”的五元符号模型（吴春琼，王秉安，2017），马小玲（2023）用五元符号模型对文化符号学进行了进一步的理论阐释，有助于拓展中华民族共同体意识研究的理论深度与实践效果。

从符号学视角探讨传统技艺的创作源流及意义内涵仍然是今年学者们重视的话题之一，特别是少数民族的传统仪式与技艺在实践路径方面受到了较多的关注。例如张辉刚（2023）从符号文本双轴出发，对裕固族传统仪式视觉识别系统的仪式传播实践进行了梳理。吕颖和黄柏利（2023）对湘绣的文化题材、刺绣技法等创作要素展开了探讨，认为民族技艺会随着时间形成特有的符号属性，透射出信仰崇拜和社会风俗等内涵语义。在追溯少数民族技艺的历时传统的同时，学界也没有落下对中华文明的起源研究。例如谢清果和曹书圆（2023）就对中国古代的礼乐符号体系展开论述，强调了礼乐符号体系是孕育中国特色的人际交往实践“知行合一”的认知基础。

民族认同一直是中华文化符号体系意义成果的体现，也是学者们侧重的议题。民族的本质是一个“文化符号共同体”，而文化符号是民族意识形成

的底层基础（祖力亚提·司马义，刘庆斌，2023）。在文化符号形成的意义空间之下，人们建立了对空间内部成员的共有印象，这种印象是互通的。中华民族的集体记忆是从民间化、碎片化、片断性的事件生成的，但是随着历史的演进，在共同体内部主观意识的改造下得到不断建构、复制、传承和激发（李朝辉，2023）。共通的象征符号会以不同的再现方式唤醒集体的历史记忆，强化民族和国家内部的归属感和荣誉感，进而巩固中华民族共同体意识。刘林松（2023）将这种作用机制表达为一个三体演进的模式，即“符号唤醒历史记忆－符号激发共同情感－符号铸牢共同体意识”。陶俊怡（2023）将这种模式归纳为“符号凝缩－情节叙事－身体刻写”的循环演进，是表象记忆向本质记忆的转化过程。

红色记忆作为中华民族革命价值观与中国共产党伟大建党精神的象征符号，一直被学者们广泛关注。在现有的红色记忆符号体系中，重视其意义的统一诠释与价值内化是传承民族精神的必然要求。刘书亮（2023）以影视剧《觉醒年代》为例，展开了元语言在民族记忆中重构为艺术符码的探索分析，认为富有民族文化底蕴的元语言及符号转换的能指优势对凝聚民族共同体的情感连接具有共在价值。还有学者开发了红色记忆量表，对符号记忆正向影响红色旅游动机的假设进行了实证检验（康晓媛，白凯，2023）。

在当今的中华文化国际传播中，已有的中华古代文化符号和国家文化符号仍然占据主导地位，更多具有地方特色和文化传承的地域文化符号能够展现更生动真实的中国形象（樊丽，吴晓东，2023）。地方文化符号的主体性叙事、多模态的国际新闻报道、情感转向的符号叙事策略在跨文化的复杂语境中会产生独到的解释力，有助于跨越意识形态的差别（赵睿，2023）。有学者认为在跨文化传播的符号双轴关系中，中国文化和外来文化同为在场的组合轴，而中国时代精神的隐喻是背后不在场的聚合轴，在中国时代精神的聚合隐喻中，中华优秀传统文化的创造性转化与面对外来先进文化的包容开放格局，可以建立起更深度的联系（杨凯，张小琴，2023）。

## （二）文化产业与符号学

2023年符号学在文化产业方面的应用依旧是研究的一大热点。学者们以符号学为理论视角，洞察商品及品牌消费趋势和特点、研究短视频的传播实践与社会影响，并将关注点延伸到了视听叙事、文化空间等领域，从而对文化产业进行多维度、全方面、深层次的把握。

消费与符号紧密相关，符号赋予了物品附加意义，创造了巨大的经济价

## □ 符号与传媒（28）

值。本年度的研究依然着重将符号学作为指导消费过程的理论，结合实例进行阐述。在商品层面，有学者提出商品借呈符的修改突破消费者固有庸常认知，实现呈符中停（饶广祥，陈艳杰，2023）。符号意义注入商品后品牌生成，品牌向消费者传达特定的符号意义，形成了品牌符号。本年度围绕品牌符号的研究进一步扩展。有学者深入剖析服装品牌符号，构建服装品牌符号两级评价体系，一级包括象征符号、识别符号等，二级则包括品牌个性符号、风格识别符号等（张媛丽，陈李红，2023）。旅游作为一种具身性的消费形式，其意义生成建立在体验的基础上。本年度学者重点对旅游中的游客体验进行探究。旅游者的美食体验具有具身性和符号化特点，构建了旅游者美食体验认知的“结构－解构－再结构”过程（朱宇轩，谢彦君，王一雯，2023）。还有学者研究节庆旅游剧场，发现旅游者通过积极认识旅游世界中的符号获得情感能量的聚合，实现集体欢腾（余志远，闫铭，谷平平，2023）。

2023年符号学对短视频这一媒介形式进行了深入探讨。有学者以多模态社会符号学理论为基础，深入研究了短视频社交媒体技术、短视频多模态文本及其传播实践，填补了国内社交媒体多模态话语研究的不足（索格飞，郭可，2023）。有学者指出，作为舆论的短视频通过多模态的文本及乡土调性使公众话语权下沉，构筑了公域与私域相交织的新公共空间。这关注到舆论场域中短视频的社会影响，为符号学研究提供了一个独特的视角（汤天甜，周经伦，2023）。此外，还有学者认为短视频对像似符进行了应用，特别是沿着视觉和听觉两种感受渠道发展的像似符，使得短视频超越了普通的视觉文本，提高了传播力（王小英，祝东，2023）。燕道成和胡奥（2023）则将符号学与社会文化学相结合，指出青年视频博主在生产传统文化视频时采用多媒介文本修辞叙事的技法，关注青年群体在符号传播中的文化表达和塑造，进一步拓展了符号学的应用领域。

在电影电视表演和非语言性符号等领域，相关研究揭示了文本意指系统、多模态特征、隐喻再现的复杂性。年悦（2023）通过介绍布尔迪厄的符号暴力理论，点明其在解析视听文本时的商业逻辑和在符号暴力特性方面的应用，同时指出了这一理论在国内视听媒介理论与批评中的深远影响。在对电影进行理论分析的研究中，广义叙述学和修辞学也是常用的理论视角。任洪增（2023）探讨了电影银幕作为“区隔框架”对观众和故事世界的影响，强调了影像在心理学和物理学层面的共在性。赵禹平（2023）则肯定电影接收中观众的能动性，通过讨论真实事件改编电影的独特二次叙述特征，强调受众

在接收整体性符号叙述、求证“真实事件”中的能动角色。在修辞学应用上，有学者聚焦于转喻修辞，论述了电影转喻的多模态特征（苗瑞，2023）。还有学者通过符号“凝缩”的视觉修辞实践和“刺点”设置的情感激活实践，说明了符号学是如何赋予特定文化主题和意义取向的（朱玲玲，2023）。

文化空间具有时空性和文化性，是展现文化活动的场所。本年度学者以城市和村落中的文化空间为研究对象，深度剖析文化空间的符号表征与符号机制。结合地理符号学，有学者聚焦于城市中的“第三场所”——城市中用以休闲放松的空间，指出第三场所并非实体空间独有，虚拟空间也可能具有第三场所性（於红梅，潘忠党，陈意如，2023）。另有学者着眼于村落文化空间，提出了村落文化空间的重构再生路径：物质文化空间符号化、制度文化空间契约化以及精神文化空间脱域化（杨馥端等，2023）。

此外，符号学视角下的新闻研究令人深受启发。有学者强调了新闻文本叙事伦理规约中的“真知自觉”和“伦理自觉”意识，这对从根本上破解传统新闻专业主义所遭遇的科学理性危机具有指导意义（冯月季，2023b）。还有学者指出过往的新闻研究中广泛使用的两种隐喻，一种是新闻记者们所制造的隐喻，另一种是在其他学科领域已经完成理论转换的隐喻（白红义，2023）。在实践层面，有学者以画报为例对近代体育新闻传播史研究中的图像资料进行分析，填补了西方体育合法化背景下视觉叙事研究的空白（俞鹏飞，2023）。

### （三）数字技术与符号学

2023年是数字技术高速发展的一年，人工智能技术发展成果尤为显著，人工智能生成内容（AIGC）是人们讨论的热点话题。符号学对于人工智能应用下各领域的创新成果及发展情况十分关注，本部分主要从技术变革与学术研究、元宇宙、文学艺术、数字出版、身体感知与知觉符号五个方面展开梳理。

数字技术的发展为学术研究提供了新的视角和可能。在智媒时代，有关符号及其意义生成的惯性正经受着技术流变的不断考验，意义也因而难以获得既往时空特质下的统一，这使得符号学向开放、动态的整体特性跨越发展（徐轶瑛，那宇奇，2023）。语言符号学则更加关注技术本身。有学者认为，大语言模型这一人工智能技术体现了人类语言的隐喻机制，现代符号学可与大语言模型建立联系通道，从而为研究人文符号与机器符号联动提供新的思考方向（马援，2023）。

## □ 符号与传媒（28）

元宇宙的热度在本年度有所下降，但仍然有一部分人追踪着它的发展状况。元宇宙被认为是人类认识世界的符号化、对象化，通过在元宇宙进行语言符号转换和符号意义迁移，不同世界之间可以共享语言图式从而进行跨文化交流（刘军平，2023）。这一特点延伸到游戏领域，部分元宇宙手游使用具有名称特色的话语符号文本，玩家在不同小世界（区域）可以进行语言符号的转换，通过对比话语文本来感知其他文化的魅力（李艳，吴文璟，汤屈，2023）。虚拟形象则是元宇宙时代人类符象化生存的具体表现。虚拟形象以像似性为基本特征，极高的像似程度虽然有可能实现副本制造和具身拟真，但也会使人的身份更具迷惑性，导致身份虚假与真实悖论（陈华明，余林星，孙艺嘉，2023）。

文学、艺术与符号学相伴相生，长期以来是符号学重点关注的领域。2023年，人工智能聊天模型ChatGPT引起广泛关注，人工智能生成内容成为大热议题，一些学者也从符号学角度对文学艺术领域中的人工智能生成进行思考。申一方（2023）借用皮尔斯亚像似符理论，认为人工智能无法生成具有隐喻性图像的艺术作品，因此人工智能艺术难以彻底取代人类艺术。龙文懋和季善豪（2023）同样认可人工智能生成的局限性，指出人工智能生成难以如人类创作一般借助符号体系将思想情感上升为符号化的表达，因此不能被归为作品加以保护。还有一些学者以沉浸式艺术为考察对象，肯定了其为受众提供的多感官体验，但他们也从批判视角提醒大众警惕沉浸式艺术带来的符号“内爆”危机（吴恩楠，毛妮莎，2023）。

与人工智能技术发展相携而来的是数字出版研究数量的增加。胡易容（2023b）认为人工智能驱动下的数字出版3.0正在重塑符号、媒介和人三大子系统的内在关系并对出版行业的底层逻辑造成冲击。在人工智能技术的实际应用中，一些扩展现实科普童书以符号映射的方式搭建出互动叙事情境与互动数字叙事系统，给儿童读者带来良好的阅读体验（马方楠，方睿，2023）。部分学者同样认同数字阅读可以通过符号的互动与联变带给青少年全新的阅读体验，但他们也认为数字阅读可能会因为爆炸式涌现、信息茧房等给青少年带来身份认同危机（杨绘荣，刘佳佳，2023）。

信息技术带来的身体感知与知觉符号的变革是本年度符号学在数字技术领域研究的另一个热点。电影是虚拟技术应用最多的领域之一，许多学者深入研究了虚拟技术对电影给受众带来的身体知觉的改变。在数字时代，虚拟技术使电影空间具身知觉符号的陈述性功能增强，观众在虚构性符号操控下对虚拟表象进行认知（丁艳华，2023）。在这个需要自行对物质“符号化”

的过程中，观众逐渐丧失了对外部世界的感知，只能感知影像“虚幻的力量”，以“艺术化自身”的方式实现身体的生成（武炳丞，房默，2023）。一些学者则以更加强烈的批判态度反思了数字时代信息建构与身体自持的冲突，刘维邦（2023）指出，现代信息技术通过形成一种全景性的符号系统使身体产生沉沦，媒介最终有可能会实现对人类的身体和意识“殖民”。

数字时代下符号学关注着出版、文学艺术等多个领域，对数字技术应用的机遇与风险进行考察，引导各行业在辩证思考中利用技术实现发展，避免陷入技术决定主义的误区。

#### （四）艺术符号学

在本年度，艺术符号学更加注重跨学科的研究和创新方法的运用，从而应对艺术形式和媒介的多样化带来的挑战，这推动了艺术符号学理论的发展。同时，随着经济、文化的发展，艺术产业已经超出了纯艺术研究的范畴，艺术符号学在当代美学乃至社会文化和经济生活中都具有重要地位（赵毅衡，2023a）。

设计的艺术机制一直以来为人所关注，有学者对此进行了讨论。赵毅衡（2023b）梳理了设计与民族文化的关系，认为民族文化特有的神话哲理和民族性格会促使该文化形成独特的设计标准和美学风格，这种全局性的设计方案被定义为“元设计”。与此同时，陆正兰（2023）从设计与器物意义合一的符号美学出发，提出了当代设计应利用“物使用性－实际符号意义－艺术符号意义”的“三性并列”原则，使以器具为载体的文本意义的分离性变淡，摆脱单独表意，让抽象设计更易于为大众所接受。

学者们对中国语境的艺术符号学研究关注其民族特征的发展与演变。安静（2023）认为，在中国现代艺术符号学的发生期，艺术立足于传统文化，把民族性摆到首位并在民间汲取素材，进入本质直观的感性立场进行艺术创作。李国辉（2023）则认为中国新诗和象征主义从西方的象征中汲取了灵感，提出了“体用一源、显微无间”的中国诠释特征，形成了具有中国特色的理论观点和实践路径。

除了对艺术符号学的理论完善，学者们还以符号学为理论视角，对具体艺术实践展开研究。在书法领域，于广华（2023）认为书法是语言意义表达过程的“复象”，书法独特的语图间性样态能够为当下新型语图关系建构提供重要经验。在音乐这一听觉艺术领域，学者们指出了音乐符号的特殊性和意义解读的多样性。朱歌（2023）认为，相比于对传统音乐符号的所指意义

## □ 符号与传媒（28）

解读，针对音乐符号中能指的探讨更为重要。有学者对音乐符号阐释问题进行了进一步的延伸探讨，张巧（2023）对西方经典音乐符号学说进行了讨论，她认为前期维特根斯坦将音乐的不可言喻性放在语言中理解，符号只能通过自身来显示逻辑图像，这提供了音乐的认知主义阐释；朗格则将音乐的不可言喻性视为一种审美属性，认为音乐的实质是内在观念的表现，为音乐意义提供了审美主义阐释。

2023年艺术符号学与其他领域结合的美学研究也生产了多元的研究范式。在数字美学领域，孙金燕（2023）认为“数字美学”升华了数字介质或以其为呈现方式的艺术实践审美经验，而数字技术的开放性使得艺术与非艺术之间的边界变得模糊，这需要我们重新思考艺术的定义和审美经验的本质。在生物符号学的探索中，研究者们聚焦共同进化的生物美学要素和生物艺术实践，推动人们跨越自身的认知边界。袁德雨（2023）以欺骗性、展示性和仪式化作为生物美学的关键要素，探讨生物体在欺骗、交配以及游戏博弈当中的美感判断。郑晓君和彭佳（2023）认为面对景观社会下视觉中心主义导致的媒介与身体的紧张关系，生物艺术建构了参与者与其他生物体肉身交互和感知转化的情境。它借助新媒体技术和生物技术的转码/再建码功能，让作为符号主体的参与者转化性地进入作为他者的其他生物体的意义世界，去模拟、体验、表现和重构不同的符号过程，从而破除景观的幻象。

## 结语

2023年，中国符号学研究取得了丰硕的成果。在符号学经典理论回顾中，学者们展现了对时代的观察与思考，彰显出符号学理论蓬勃的生命力；在符号学应用方面，本年度的研究关注中华文化与传统思想，同时注重对数字技术应用等新现象的考察，实现了历史与当下、传统与现代的跨越和联结。同时，符号学研究并没有居于一隅，而是不断寻找跨学科融合、跨领域互动的可能性，在与其他学科的交流中推进自身的发展，真正做到用严格的标准要求自身，用开放的眼光看待世界，向着产生更大影响、赢得更多认同的目标迈进。

### 引用文献：

- 安静（2023）. 中国现代艺术符号学的发生及其感性辩证法. 中国人民大学学报, 37, 3, 150 – 157.

- 白红义 (2023). 新闻研究中的隐喻：一个理论化的视角. 福建师范大学学报（哲学社会科学版），2，108 – 118 + 171.
- 陈华明, 余林星, 孙艺嘉 (2023). 元宇宙时代虚拟形象的符象化研究. 文艺争鸣, 9, 203 – 208
- 陈亚玲 (2023). 符号学意义论视野下海德格尔的道言观及其局限. 符号与传媒, 2, 110 – 123.
- 陈中, 姚婷婷 (2023). “感而遂通”：符号表征的反向认知. 外语与外语教学, 2, 48 – 56 + 144 – 145.
- 丁艳华 (2023). 虚拟技术与电影空间知觉符号研究. 当代电影, 6, 164 – 170.
- 樊丽, 吴晓东 (2023). 地方与国家的“合奏”：中国文化符号海外传播突围路径. 编辑之友, 8, 43 – 49 + 55.
- 冯月季 (2023a). 中华文化符号的内涵、疆界与生成要素. 新疆师范大学学报（哲学社会科学版），44, 1, 113 – 124.
- 冯月季 (2023b). 公共叙事：数字时代新闻专业主义的扩容. 符号与传媒, 2, 124 – 137.
- 傅其林 (2023). 论沙夫马克思主义语言哲学观. 社会科学辑刊, 5, 19 – 27 + 237 + 241.
- 胡易容 (2023a). “意义世界”范畴与交界面的符号哲学阐释. 四川大学学报（哲学社会科学版），5, 159 – 168 + 198 – 199.
- 胡易容 (2023b). 技术创新驱动下的出版系统迭代机制——兼谈人工智能生成内容对出版行业的冲击. 中国编辑, 7, 61 – 65 + 75.
- 贾佳 (2023). 图像叙述中不定点与游移视点的符号双轴操作. 符号与传媒, 1, 151 – 164.
- 康晓媛, 白凯 (2023). 红色记忆对红色旅游动机的影响研究. 旅游学刊, 10, 78 – 91.
- 李国辉 (2023). 体用一源、显微无间——西方文化和文学中象征的中国诠释. 文学评论, 3, 125 – 133.
- 李艳, 吴文璟, 汤屈 (2023). 元宇宙游戏三重世界的文化符号圈构建——基于对《原神》游戏的案例分析. 当代电视, 3, 85 – 89.
- 李朝辉 (2023). 集体记忆：铸牢中华民族共同体意识的重要资源. 探索, 3, 65 – 75.
- 刘军平 (2023). 元宇宙翻译范式：跨文化传播的可能世界. 新闻与传播评论, 76, 1, 16 – 29.
- 刘林松 (2023). 符号共同体：铸牢中华民族共同体意识的象征之维. 广西民族研究, 3, 70 – 77.
- 刘书亮 (2023). 红色影像“崇高”符号的编码与审美特征——以电视剧《觉醒年代》为考察中心. 四川戏剧, 1, 82 – 86.
- 刘维邦 (2023). 身体感知与符号资本：数字媒介如何参与组建生存. 现代传播（中国传媒大学学报），45, 5, 30 – 36.
- 龙文懋, 季善豪 (2023). 论人类作品创作与人工智能生成的异同. 科技与法律（中英

## □ 符号与传媒（28）

- 文），4，1—9.
- 卢嫕. (2023). 作为认知行动诗学的作品——论埃科“开放的作品”理念及其符号诠释学内涵. 学术研究, 6, 168—176.
- 陆正兰 (2023). 抽象艺术与当代设计符号美学. 符号与传媒, 1, 32—46.
- 吕红周 (2023). 精神符号学与精神文化符号学之辩. 符号与传媒, 1, 251—261.
- 吕颖, 黄柏利 (2023). 符号学视域下湘绣题材创作源流及艺术意蕴. 印染, 6, 98—99.
- 马方楠, 方睿 (2023). 扩展现实科普童书的互动数字叙事策略. 出版科学, 31, 6, 18—25.
- 马小玲 (2023). 中华民族共有文化符号: 理论与解构. 河南社会科学, 10, 109—114.
- 马援 (2023). 基于现代符号学对大语言模型的认识论思考. 科学技术哲学研究, 40, 5, 58—63.
- 苗瑞 (2023). 电影共同体想象的多模态转喻建构. 当代电影, 2, 46—52.
- 年悦 (2023). 社会学的目光: 布尔迪厄理论对我国视听艺术研究的影响. 中国电视, 8, 79—84.
- 聂志平 (2023). 从《论语言的二元本质》看索绪尔的语言哲学. 学术界, 3, 170—176.
- 饶广祥, 陈艳杰 (2023). 从“呈符中停”到“庸常回归”: 商品设计艺术化的意文机制. 符号与传媒, 2, 60—73.
- 任洪增 (2023). 深渊的回望: “看镜头”的符号叙述学分析. 符号与传媒, 2, 150—161.
- 申一方 (2023). 从亚像似符理论看人工智能艺术生成趋势. 符号与传媒, 1, 162—174.
- 孙金燕 (2023). 技术中介与审美: 数字美学探讨. 符号与传媒, 1, 33—43.
- 索格飞, 郭可 (2023). 基于社会符号学多模态框架的短视频共话语建构. 外语电化教学, 3, 32—38 + 117.
- 汤天甜, 周经伦 (2023). 作为舆论的短视频: 影像表达、功能属性与风险争议. 福建师范大学学报(哲学社会科学版), 1, 111—120.
- 陶俊怡 (2023). 伟大建党精神传承赓续的红色记忆路径. 思想理论教育, 7, 40—46.
- 田海龙 (2023). 基于符号学的语言意识形态研究——从“指向性”到“呈符化”的进展. 当代语言学, 2, 300—316.
- 屠友祥, 侯明珠 (2023). 激情符号学主体问题探讨. 上海大学学报(社会科学版), 6, 122—138.
- 王铭玉 (2023). 语言符号学纵横. 当代外语研究, 2, 5—25 + 105.
- 王小英, 祝东 (2023). 微文化·交互性·像似符: 短视频的符号互动与文本构成. 福建师范大学学报(哲学社会科学版), 1, 102—110 + 120.
- 王玉华 (2023). 罗兰·巴特对人类个体的符号学构建. 外语学刊, 4, 105—111.
- 武炳丞, 房默 (2023). 文本演进、感知机制与身体装配: 生命影像视角下的VR电影. 电影文学, 15, 58—64.

- 吴春琼, 王秉安 (2017). 改进的五元符号模型构建——以福建客家土楼文化为例. 汕头大学学报 (人文社会科学版), 8, 37–46 + 96.
- 吴恩楠, 毛妮莎 (2023). “沉浸技术”对艺术接受的影响——基于“沉浸艺术展”受众访谈的定性研究. 艺术传播研究, 2, 115–128.
- 解传博 (2023). “空无”的意义: 罗兰·巴特符号学思想. 广州大学学报 (社会科学版), 1, 56–64.
- 谢刚 (2023). 东西方本体论视域下的索绪尔语言本体思想探究. 东北师大学报 (哲学社会科学版), 5, 92–101.
- 谢清果, 曹书圆 (2023). 知行合一: 礼乐符号的交往行为论. 符号与传媒, 1, 63–78.
- 徐轶瑛, 那宇奇 (2023). 智能媒介视域下传播学研究的范式流变. 现代传播 (中国传媒大学学报), 45, 8, 141–152.
- 燕道成, 胡奥 (2023). 文化社会学视角下青年视频博主的叙事话语——以传统文化类视频为例. 社会科学研究, 4, 190–197.
- 杨馥端, 窦银娣, 李伯华, 刘兴月, 刘沛林 (2023). 符号消费与场域转换: 传统村落文化空间演变与重构. 地理研究, 8, 2172–2190.
- 杨绘荣, 刘佳佳 (2023). 数字阅读与青少年身份认同的建构. 新世纪图书馆, 10, 13–20, 35.
- 杨凯, 张小琴 (2023). 中国精神隐喻: 中国故事影像意义生成的视觉修辞分析. 当代电视, 2, 48–53.
- 于广华 (2023). 中国书法的语图“间性”及其现象学阐释. 中国文艺评论, 6, 73–85 + 127.
- 於红梅, 潘忠党, 陈意如 (2023). 探寻第三场所: 一个空间可供性的视角. 新闻记者, 7, 45–64.
- 俞鹏飞 (2023). 图绘体育: 晚清西方体育的视觉建构与修辞——基于对《点石斋画报》中西方体育图像的报道探析. 成都体育学院学报, 5, 139–146.
- 余志远, 闫铭, 谷平平 (2023). 场域共在与集体欢腾: 节庆旅游剧场中的游客体验共睦态形成研究. 四川师范大学学报 (社会科学版), 4, 82–88.
- 袁德雨 (2023). 生物美学批评: 生物符号学的视域介入. 符号与传媒, 1, 44–62.
- 张德禄 (2023a). 多模态话语中符号意义构成研究. 当代修辞学, 3, 24–36.
- 张德禄 (2023b). 多模态话语建构中的模态融合模式研究. 现代外语, 4, 439–451.
- 张辉刚 (2023). 裕固族传统仪式视觉传播中“符号之维”的理论意蕴与实践路径. 兰州大学学报 (社会科学版), 1, 108–118.
- 张杰, 余红兵 (2023). 回归与超越: 自然文本分析的重新认识. 俄罗斯文艺, 3, 109–118.
- 张巧 (2023). 音乐是一种“有涵义的形式”——前期维特根斯坦的音乐符号论. 文艺研究, 5, 103–116.
- 张伟 (2023a). 媒介、实物与空间——当代视觉修辞的三种向度及其实践逻辑. 东北师大学报 (哲学社会科学版), 2, 74–82.

## □ 符号与传媒（28）

- 张伟（2023b）. 视觉顶针与现代图像叙事的修辞生产. 复旦学报（社会科学版），1，21－29.
- 张伟（2023c）.“乐－图”互文与现代图像叙事的修辞向度. 南京社会科学，2，125－134.
- 张伟（2023d）. 当代文学批评的媒介间性及其话语生产——兼及构建跨媒介文学阐释学之可能. 中州学刊，3，163－170.
- 张媛丽，陈李红（2023）. 基于网络层次分析法的服装品牌符号评价体系. 丝绸，1，70－77.
- 赵睿（2023）. 叙事、认同、沉浸：多模态国际新闻报道中的情感转向. 中国出版，12，11－16.
- 赵秀凤，崔亚霄（2023）. 多模态体认诗学——基于体认语言学的研究. 外国语文，39，5，82－92.
- 赵毅衡（2023a）. 符号美学纲要. 符号与传媒，1，1－4.
- 赵毅衡（2023b）. 设计的符号美学. 四川大学学报（哲学社会科学版），2，116－124 + 195－196.
- 赵禹平（2023）. 论当代真实事件改编电影中的二次叙述. 符号与传媒，1，165－177.
- 郑晓君，彭佳（2023）. 以身为媒：论生物艺术在“位置之外”的他者世界建构. 学术研究，6，160－167 + 178.
- 朱歌（2023）. 音乐符号意义的二重性——兼论音乐符号的特殊性问题. 南京艺术学院学报（音乐与表演），4，59－65.
- 朱俐俐（2023）. 作为符号哲学图像的兔图——论图像辨认的经验条件. 文艺研究，6，30－42.
- 朱玲玲（2023）. 区域纪录片建构国家形象的视觉修辞实践. 电影文学，18，43－47.
- 朱宇轩，谢彦君，王一雯（2023）. 旅游世界的美食意象及旅游者的美食具身体验——基于表征和非表征的双重视角. 旅游学刊，4，115－132.
- 祖力亚提·司马义，刘庆斌（2023）. 文化符号视域下铸牢中华民族共同体意识研究. 社会科学战线，4，212－218.

### 作者简介：

陈思梦，四川大学文学与新闻学院符号学－传媒学研究所成员，主要研究方向为中国品牌符号学。

李佳逊，四川大学文学与新闻学院符号学－传媒学研究所成员，主要研究方向为中国品牌符号学。

罗艾东，四川大学文学与新闻学院符号学－传媒学研究所成员，主要研究方向为品牌符号学。

杨湄，四川大学文学与新闻学院符号学－传媒学研究所成员，主要研究方向为传播符号学。

**Author:**

Chen Simeng, member of the ISMS research team, Sichuan University. Her main research field is semiotics of Chinese brand.

Email: chensimengscu@ qq. com

Li Jiaxun, member of the ISMS research team, Sichuan University. Her main research field is fashion semiotics of Chinese brand.

Luo Aidong, member of the ISMS research team, Sichuan University. Her main research field is semiotics of brand.

Yang Mei, member of the ISMS research team, Sichuan University. Her main research field is semiotics of communication.